Технологическая карта внеурочного занятия 
Педагоги: Арышева Анна Владимировна, учитель математики, Кондабаева Татьяна Александровна, учитель информатики МАОУ СОШ №43 г. Томска
Направление внеурочной деятельности: общеинтеллектуальное
Класс – 5
Тема занятия: Решай, смекай, отгадывай «Математическое путешествие по страницам Красной книги»
Место в образовательном процессе:

·  5 класс – в рамках изучения программ по внеурочной деятельности: «Решение задач» и «Информатика и ИКТ»
	Тип урока (занятия)
	Открытие нового знания.
Урок получения новых знаний 

	Учебно-методическое обеспечение

(медиа продукты)


	Авторские:

· презентация в PowerPoint 2003-2010;
· рабочие карточки;
· схемы и таблица. 

Оборудование: 

· рабочее место за ПК на каждого обучающегося.

	Техническое обеспечение
	Компьютер, проектор, интерактивная доска SMART.

	Используемые современные технологии
(ИКТ, проектные, исследовательские и др.)
	Технологии ИКТ.

Методы эвристического обучения:

· эвристическая беседа;
· метод образного видения;

· метод символического видения;

· метод сравнения;

· метод прогнозирования;

· метод ученического целеполагания;

· метод ученического планирования;

· метод рефлексии.

	Время реализации
	40 минут

	Цель занятия
Образовательная: 

Развивающая:
Воспитательная:

Деятельностная:


	 Формирование новых учебных знаний о животных, занесённых в Красную книгу Томской области, её значение в сохранности природы и жизни человека.

· Получение новых знаний о животных, занесённых в Красную книгу Томской области;

· использование схем, блок-схем и таблиц при решении практических задач;
· расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов;
· приобретение навыков практической деятельности при выполнении  работы на компьютере;
· формирование у учащихся представления о значении природы в жизни человека.
Содействует формированию:

· общеучебных и специальных умений;

· совершенствованию мыслительных операций;

· развитию эмоциональной сферы, монологической речи учащихся, диалога, коммуникативной и экологической культуры;

· осуществлению самооценки, а в целом — становлению и развитию личности.
· воспитание положительного отношения к знаниям, к процессу учения, бережного отношения к окружающей среде;

· формирование идей, взглядов, убеждений, качеств личности, оценки, самооценки и самостоятельности;

· приобретение опыта адекватного поведения в обществе;
· формирование  у обучающихся способностей к получению новых знаний, их структурированию и выделению  существенных признаков; способностей к самостоятельному построению новых способов действия.

	Задачи занятия
	Образовательные:

предоставить обучающимся возможность применить математические навыки при решении практических задач с, способствовать получению  информации о природе и её значимости в современном мире.
Развивающие: 

развивать способности обучающихся к усвоению новой информации, формировать умение сравнивать, анализировать, кратко и четко выражать свое мнение.
Воспитательные: 

Формировать умение беречь и ценить окружающую среду;

 повышать коммуникативную активность обучающихся; формировать умение аргументировать свою точку зрения и принимать чужую, разумно оценивать свои достижения.
Задачи для обучающихся:

· овладение алгоритмом поиска, обработки и применения информации из различных источников; 
· овладения навыками пользования графическим редактором Paint; 

· решение задач с помощью схем и таблиц;

· осознания значения природы в жизни человека.

	Структура и этапы занятия
	1. Организационный момент.
1. Приветствие (слайд 1);

1. Решение задания (слайд 2).

2. Определение темы занятия.

2. Эвристическая беседа (слайд 3);

2. составление темы «Математическое путешествие по страницам Красной книги».

3. Актуализация опорных знаний 
· повторение и выделение значения Красной книги;
· представление промежуточных выводов.
4. Изучение нового материала.
4. Планирование дальнейших действий;

4. решение заданий с помощью схем и таблиц (слайд 4-10);

4. представление полученных результатов;

· значение охраны окружающей среды в природе и жизни человека (слайд 5, 7, 10);

4. выявление проблемы.
5. Систематизация и коррекция знаний.

6. выполнение творческого задания на компьютере (слайд 11).
7. Изучение нового материала.

7. получение новых знаний о животных Красной книги (слайд 12);

7. представление полученной информации.
8. Самооценивание.

8. Практическое применение полученных знаний.

9. Систематизация и коррекция знаний.
9. составление коллажа из фрагментов рисунка, раскрашенного в графическом редакторе Paint.
10. Рефлексия.
· обсуждение обучающимися своей работы на занятии в целом (слайд 16).
11. Заключительное слово учителя (слайд 17).


	Формируемые УУД
	Познавательные УДД:

Общеучебные учебные действия

- умение поставить учебную задачу;

- выбрать способы и найти информацию для её решения;

- уметь работать с информацией;

- структурировать полученные знания;
- характеризовать и моделировать ситуации по определению существенных признаков:
- умение применять теоретические знания при решении практических задач.

Логические учебные действия 

- умение анализировать и синтезировать новые знания;

- устанавливать причинно-следственные связи.

Постановка и решение проблемы 

- умение сформулировать проблему и найти способ её решения.

Регулятивные УДД:

- развитие умения  читать и записывать информацию в виде различных графических моделей;

- определять и формулировать цель деятельности, составлять план действий по решению проблемы;

- осуществлять действия по реализации плана, выдвигать версии решения проблемы, оценивать полученный результат.
Личностные УДД:

- учебно-познавательный интерес к новому материалу;

- ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности;

- самоанализ и самоконтроль результата

- способность к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности;

- представление о себе, своих качествах и возможностях;

- нравственно-этическая ориентация (нормы поведения, исходя из социальных и личностных ценностей).

Коммуникативные УДД:

- развитие навыков сотрудничества;
- формирование умения объяснять свой выбор, строить фразы, отвечать на поставленные вопросы;

- умение работать в парах;

- допускать существование разных точек зрения,  

- определять свое место (роль) в группе.


	Планируемые результаты
	Личностные:
- целостный взгляд на мир в единстве и разнообразии природы;

- ответственное отношение к  миру, окружающим людям, учебе.

Метапредметные:
- соотносить правильность выполнения действия с требованием конкретной задачи;

- узнавать, называть и характеризовать объекты окружающей действительности;

- строить высказывания, обсуждать и анализировать.

Предметные:
Знать алгоритм метода решения задач с помощью таблиц, иметь представления о разных типах задач.


	Нестандартные ситуации во время занятия
	· Переход к прогнозированию своей ученической деятельности.

· повторение и актуализация опорных знаний различными средствами обучения;

· обучающиеся вместе определяют исходные данные поставленной задачи, сверяются с полученными результатами, работая в группе;

· заполнение карточек с заданиями;
· самостоятельное нахождение путей решения поставленной задачи;
· построение алгоритма получения раствора;

· оценивание обучающимися предложенных рисунков;

· тематические самооценивание и рефлексия.

	Связь изучаемого материала с другими учебными предметами, курсами, внеурочной деятельности и т.д.
	Использование информационных моделей 
 (универсальность приемов для определения свойств объектов окружающего мира): математика, информатика, экология.

	Домашнее задание 
(объём, структура, дифференциация)
	· Составить  презентацию по теме «Животные Красной книги Томской области»
· Обучающийся самостоятельно выбирают и представляют интересные и значимые факты, примеры о значении природы в жизни человека в городе Томске.


Сценарий урока

1. Организационный момент.

· Приветствие (слайд 1); 
Учитель: Добрый день! я очень рада вас видеть. Я вижу, вы готовы к занятию? 
Ученики: Да! 
Учитель: Тогда подравнялись, подтянулись, улыбнулись, тихо сели. 

· Просмотр видеоролика (слайд 2).

Учитель: Вы посмотрели …….
Ученики: Да…  

2 мин
2. Определение темы занятия.

Учитель через эвристическую беседу определяет тему занятия (слайд 3);
Ученики составляют постер из стикеров по теме «Значение воды в природе и жизни человека».

….

…..
Даю вам 2 минуты. анимация
Учитель: Вы указали реки, озера, ледники, а всё это природные источники воды.
5 мин
3. Актуализация опорных знаний 
· повторение и выделение значения воды;

· проведение опыта №1 с индикаторной бумагой;

· представление промежуточных выводов (слайд 4).

Учитель: Перед вами 2 образца воды, взятых из разных источников.  А как вы думаете, вода в стаканчиках одинаковая или разная?...
А почему вы так думаете? Внешне ведь они не отличаются друг от друга? Жидкость без цвета и запаха?..
Давайте проверим. Посмотрите внимательно на раздаточный материал и вспомните, а что нам поможет это сделать?.. индикаторная бумага. 
Возьмите в руки индикаторную бумагу и опустите в стаканчики. Что произошло?..
Верно, цвет индикаторной бумаги показал, что в стаканчиках разная по составу вода.

10 мин
4. Изучение нового материала.

· Планирование дальнейших действий;

· решение задач с помощью графиков и таблиц;

· представление полученных результатов;
Учитель: Так и в окружающей нас природе. Вы можете, убедитесь в этом, выполняя задание на желтых (вписать на карточках клетки)  карточках…. 

Выберите правильный ответ, запишите его на доске.
Учитель: Какое слово у нас получилось?...
Верно, вода это очень хороший растворитель. Благодаря растворам, в наш организм поступают различные вещества, в том числе и соли.
12 мин
5. Систематизация и коррекция знаний.

· приготовление раствора на основе полученного алгоритма (опыт №2).
· использование растворов в природе и жизни человека (слайд 5);
Учитель: Растворы играют важную роль для живых организмов и очень часто используются в быту.
13 мин
· выявление затруднения;

· составление алгоритма приготовления раствора (слайд 6)
Учитель: А вы можете сами приготовить раствор?..

А давайте вспомним, как приготовить раствор с определенной массой вещества. 

Что нам необходимо сделать? анимация
Сначала…  (1. определить массу воды)
Следующий шаг… (2. отмерить с помощью цилиндра необходимое количество воды)
Потом…  (3. вылить воду в стакан с  солью)
И… (4. перемешать до полного растворения)

Т.е.  мы получили алгоритм приготовления раствора с определенной массой вещества. Заполните лист с алгоритмом получения раствора соли (анимация)
18 мин
Учитель: Готовы?..
Воспользуемся нашим алгоритмом, чтобы приготовить 20% раствор соли  (анимация)
В каждом стаканчике содержится 5 г соли...  (анимация)
Необходимые расчеты производим на листе…

Соблюдайте технику безопасности при приготовлении раствора. (Учитель ходит по классу, контролирует выполнение задания, сколько воды получилось).
23 мин
6. Самооценивание.

· Практическое применение полученных знаний.

Учитель: Готовые растворы поставьте на центральный стол…
Как вы считаете, вы справились с приготовлением раствора с определенной массой вещества? ..

Да…
24 мин
7. Физкультминутка (слайд 7).
Учитель: 
Вместе с вами мы считали, о растворах рассуждали,

А теперь дружно встаём, физкультминутку мы начнём.
За столами не скучать, спину прямо всем держать,

Покачали головой, дружно топнули ногой,

Взгляд у всех повеселел, очень тихо каждый сел.

Руки правильно положим, и занятие продолжим.
Ученики выполняют предложенные задания.
25 мин
8. Систематизация и коррекция знаний.

· получение представления о качественных реакциях (слайд 8);
Учитель: а важно знать, какие вещества входят в состав воды?.. А сколько их? ... А можно это определить?... Верно, для этого в лабораториях, где изучают воду, проводят качественные реакции, которые помогают установить наличие определенной соли.
Для этого существуют реактивы на определенные соли (анимация).

Давайте посмотрим, как можно определить наличие соли железа, меди, кальция, натрия.

Что произошло в первом случае?..

Как определили наличие соли меди?...

А по какому признаку определили наличие соли кальция?..

А что произошло в 4 стаканчике?
Всё верно именно по признакам можно установить наличие солей  в растворе.
И у вас сегодня есть такая возможность. Вы это можете  сделать.
На столах имеются 4 раствора разных солей. В каком из них находиться соль железа, меди, кальция, натрия, вы можете узнать, используя реактивы. 
Добавьте реактив1 в раствор №1, реактив2 ?.. Верно выполняйте… Не забывайте про технику безопасности. 

Раствор какой соли находился в 1 стакане? .. (спрашивать по группам)
А теперь зная признаки, вы можете установить раствор какой соли вы готовили… 
(пригласить или самой )

33 мин
Учитель: А зачем нам надо знать какая соль в растворе? И сколько её?... А если их будет много?... А как эти вещества могут попасть в воду?.. 
· составление коллажа по теме «Загрязнение и охрана воды» из готовых рисунков.
Выходят по одному человеку от команды и рукой переносят объекты.
Глядя на слайд, скажите, кто загрязняет воду?... (человек)

37 мин
9. Рефлексия.

· обсуждение обучающимися своей работы на занятии в целом (слайд 10).
А кто может предотвратить загрязнение воды?... (человек). А вы?..

Значит, всё в наших руках. Готовы ли вы охранять и беречь родную природу?..

10. Домашнее задание.

· Составить  презентацию по теме «Вода в нашем городе» (слайд 11);
Учитель:  Составьте дома презентацию об интересных фактах, примерах о значении воды в природе и жизни человека в городе Томске.
39 мин
11. Заключительное слово учителя (слайд 12).

Учитель:  нам было очень приятно с вами сотрудничать, а завершении занятия, мы просим вас выразить свое отношение к занятию. Выходя из кабинета, опустите камешек в любой из этих стаканов (интересный, познавательный). Нам очень важно ваше мнение.  
40 мин
